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РЕЦЕНЗИЯ 
На дисертационния труд: 

„Корелацията между личностните черти на мъжа по Голямата 
петорка и сексуалното желание на неговата жена - партньорка при 

дълготрайно взаимоотношение“ 
 

С автор:  Хен Рапсон Харел – докторант 
в Катедра “Психология”, докторска програма "Педагогическа и възрастова 

психология" 
към Философски факултет – ЮЗУ “Неофит Рилски” 

 

1. ОБЩО ПРЕДСТАВЯНЕ НА ПРОЦЕДУРАТА И ДОКТОРАНТА 

Процедурата и представеният комплект материали са в съответствие с 

изискванията на ЗРАСРБ и Правилника за неговото приложение, както и с 

Правилника за развитие на академичния състав на ЮЗУ „Неофит Рилски“. 

Хен Рапсон Харел е изпълнила всички дейности от индивидуалния си план и 

е отчислен с право на защита. 

2. АКТУАЛНОСТ НА ПРОБЛЕМА  

Дисертационният труд на Хен Рапсон Харел, посветен на корелацията 

между личностните черти по Голямата петорка и сексуалното желание на 

жената в дълготрайни връзки, е изключително актуален и значим за 

съвременната психология и сексуалната наука. В условията на нарастващо 

разбиране за важността на индивидуалните различия в интимните 

отношения, нейните изследвания допринасят за по-доброто разбиране на 

това как личностните характеристики на мъжа могат да влияят върху 

сексуалната удовлетвореност на неговата партньорка. Този труд не само 

разширява научните познания в областта на психология на ексуалността, но 

и има практическо приложение в терапията за двойки, като предоставя 

инструменти за подобряване на комуникацията, интимността и 
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удовлетворението в дългосрочните връзки. Актуалността на темата и 

потенциалът за принос към подобряване качеството на интимните 

взаимоотношения правят дисертацията на Харел важен и навременен научен 

труд.  

3. ХАРАКТЕРИСТИКА НА ДИСЕРТАЦИОННАТА РАЗРАБОТКА  

Дисертацията на Хен Рапсон Харел представя задълбочено и 

систематично изследване върху връзката между личностните черти на мъжа 

по моделa Голямата петорка и сексуалното желание на неговата съпруга в 

дългосрочни връзки. Авторът успешно интегрира теоретични подходи и 

емпирични данни, като резултатът е ценно допълнение към съвременната 

психологическа литература по темата. Обемът от 212 страници, богатството 

на таблици и фигури (30 таблици и 7 фигури), както и обхватът на цитирана 

литература (345 заглавия), свидетелстват за сериозност и научна дълбочина. 

Структурирането на труда – въвеждане, три глави, обсъждане, изводи и 

приложения – улеснява разбирането и демонстрира логична 

последователност на изследването. В заключение, дисертацията предоставя 

ценни научни приноси, които могат да окажат положително влияние върху 

терапевтичната практика, като подпомагат подобряване на интимната 

комуникация и удовлетворение в дългосрочните взаимоотношения. Харел 

успява да съчетае теоретична обосновка с практически приложения, което я 

прави важен принос за областта на психология на сексуалността и 

междуличностните отношения. 

Първата глава на дисертационния труд на Хен Рапсон Харел предлага 

задълбочен и систематичен преглед на съвременните теоретични и 

емпирични познания за личностните черти от Голямата петорка и техните 

връзки със сексуалното желание, междуличностното привличане и 

поведението в дългосрочните взаимоотношения. Този литературен обзор е 

изключително богат, добре структуриран и ясно представен. Харел успешно 
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обединява различни области на психологическите изследвания – от 

характеристиките на личността, културните различия, полови различия, до 

динамиката на любовта и сексуалността – създавайки солидна основа за по-

нататъшното изследване. 

Особено ценен е анализът на взаимовръзките между отделните черти на 

Голямата петорка и аспектите на сексуалното желание, като се обръща 

внимание както на индивидуалните различия, така и на културните и 

междуличностните фактори. Харел подчертава важността на личностните 

модели за разбирането на сложната природа на сексуалната привлекателност 

и поведение при дълготрайни връзки. Включването на междукултурни 

сравнения и психологическите разлики между половете допринася за 

цялостната картина и затвърждава значимостта на личностните фактори в 

контекста на интимните отношения. 

Обобщението на първата глава ясно и убедително подчертава нуждата 

от количествени изследвания, които да свържат личностните черти с 

женското сексуално желание в рамките на дългосрочна връзка, като по този 

начин поставя силна основа за бъдещите емпирични анализи. В заключение, 

глава 1 представлява отличен литературен обзор, който не само 

систематизира съществуващите знания, но и мотивира необходимостта от 

допълнителни изследвания по темата, като същевременно демонстрира 

задълбочено разбиране за сложността на човешката сексуалност и 

личностните характеристики в контекста на междуличностните отношения. 

Втората глава на дисертационния труд на Хен Рапсон Харел, озаглавена 

„Изследователски дизайн“, предлага изчерпателно и систематично 

изложение на методологичната основа на изследването, което се фокусира 

върху корелацията между личностните черти на мъжа по Голямата петорка 

и сексуалното желание на неговата жена при дълготрайни връзки. Този 

раздел е ключов, тъй като създава стабилната научна рамка за последващите 
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анализи и интерпретации, като същевременно показва строгост и 

обоснованост в подхода на изследване. 

Структурата на главата е логична и ясно организирана, започвайки с 

дефиниране на типа изследване – количествено, напречно, което е подходящо 

за целите на изследването и позволява да се изследва наличната корелация 

между променливите. Обосновката за избора на този дизайн, базирана на 

съществуващата литература, придава допълнителна валидност на метода. 

Целите и задачите на изследването са формулирани конкретно и ясно. 

Те обхващат както общите връзки между личностните черти и сексуалното 

желание, така и диференциацията според възрастта, което предполага 

задълбочено и мултифакторно проучване. Въпреки това, е важно да се 

подчертае, че тези цели са добре обосновани, като се базират на 

съществуващите научни открития, което свидетелства за солидна теоретична 

подготовка. 

Изследователските въпроси и хипотезите са формулирани в 

съответствие с целите и са конкретни и измерими. Особено ценна е 

предположената връзка между невротизма и сексуалното желание, както и 

очакванията за положителна корелация при останалите личностни черти. 

Този подход позволява не само потвърждаване, но и евентуално откриване на 

нови модели на взаимодействие между личност и сексуално поведение. 

Включването на възрастовата диференциация като ключов фактор е важна и 

съвременна характеристика, която отразява актуалните тенденции в 

изследването на интимния живот и личностните характеристики. 

Обхватът на извадката от 1797 жени, разпространена в различни 

държави, е значителен и разнообразен, което допринася за външната 

валидност на резултатите. Въпреки това, е важно да се отбележи, че 

преобладаващият брой участнички са от Израел и САЩ, което може да 

ограничи универсалността на някои открития, особено при интеркултурни 
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сравнения. Описанието на социално-демографските характеристики е 

детайлно и дава ясна представа за характеристиките на изследваната група, 

включително възрастовите групи и семейния статус, което е важно за анализа 

на възрастовите различия. 

Инструментите за изследване са подбрани внимателно и са добре 

описани. Използването на въпросника за Голямата петорка (BFI) е стандартна 

и надеждна практика в психологическите изследвания, като се отчита и 

вътрешната консистентност на скалите (алфа на Кронбах между 0,807 и 0,861), 

което подсказва за надеждността на измерванията. Включените личностни 

черти са съобразени с модерните теоретични модели и са интерпретирани 

подробно. 

Разглеждането на въпросника за сексуално желание (SDI-2) също е 

подходящо, като се базира на утвърдени модели и е с висока вътрешна 

надеждност (алфа 0,884), което гарантира стабилността на измерените 

показатели. Представената информация за надеждността и валидността на 

инструментите е задълбочена и подкрепена с конкретни статистически 

показатели (алфа на Кронбах, Омега, средна корелация между айтемите). 

Процедурата за събиране на данни е описана подробно, което позволява 

на читателя да оцени обективността и достоверността на изследването. 

Използването на онлайн платформи като Google Forms и MTurk е актуално и 

ефективно за големи и международни извадки, като се обръща внимание на 

етичните аспекти, включително информирано съгласие и 

конфиденциалност. 

Аналитичната част е представена с необходимата яснота и техническа 

точност. Използването на SPSS и JASP за различните видове анализи 

(описателна статистика, корелации, регресии, медиаторен анализ) е 

съобразено с целите на изследването. Включването на медиаторен анализ с 

буутстрапинг е особено важно, тъй като дава възможност за по-задълбочено 
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разбиране на механизмите, чрез които възрастта и личностните черти влияят 

върху сексуалното желание. 

Заключително, главата демонстрира висока методологическа строгост и 

яснота, като същевременно е основана на актуални и надеждни инструменти 

и техники. Тя създава здрава база за последващите етапи на анализа и 

интерпретацията на резултатите. В същото време, дисертацията би могла да 

бъде допълнително обогатена чрез обсъждане на възможни ограничения, 

свързани с културните различия и възможната субективност при 

възприемане на личностните черти и сексуалното желание. 

Обобщено, втората глава е отлично подготвена, балансирана и научно 

обоснована, като съчетава теоретична обосновка с практическа приложимост, 

което я прави важен стълб на цялостното изследване. 

Третата глава представя изчерпателен и детайлен анализ на получените 

резултати от проведеното емпирично изследване, което разглежда 

корелациите и медиаторните връзки между личностните черти на мъжете по 

Голямата петорка (невротизъм, отвореност към опит, приятност, 

добросъвестност, екстраверсия) и сексуалното желание на техните 

партньорки в дълготрайни връзки. Този раздел е структурирано 

организиран, съдържа богати статистически данни и изпълнява важната 

функция да подкрепи хипотезите и теоретичните постановки, заложени в 

предходните глави. 

Стартовите данни показват, че изследваните жени проявяват умерен 

интерес към сексуалната привлекателност на партньорите си (M=4,98; 

SD=1,46), като ги възприемат предимно като съвестни и приятни, което 

съответства на съществуващите теоретични модели за важността на тези 

черти във функционирането на дългосрочните връзки. В същото време, 

ниските стойности за емоционална нестабилност (M=2,60) допринасят за 

цялостното разбиране за психологическия профил на изследваните мъже. 
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В частта „Диференциация по социално-демографски характеристики“ 

се открояват няколко ключови открития. Положителната корелация между 

възрастта на жените и продължителността на връзката (r=0,425; p<0,001) 

отразява логиката на социалната реалност, че по-възрастните жени 

поддържат по-дълготрайни взаимоотношения. Интересно е, че женското 

сексуално желание леко намалява с напредване на възрастта (r=-0,199; 

p<0,001), което е в съответствие с голяма част от литературата за възрастовите 

промени в либидото. Медиаторният анализ, използващ буутстрапинг 

техника (5000 повторения), допълнително потвърждава, че женската възраст 

има както пряко, така и косвено влияние върху сексуалното желание, като 

косвеният път е медииран от продължителността на връзката. Този модел е 

особено важен, тъй като подчертава комплексността на взаимодействията 

между личностни, възрастови и динамични фактори. 

Разглеждането на социално-икономическите характеристики, като 

образователното ниво, разкрива, че завършилите висше образование жени 

изпитват по-силно сексуално желание. Това откритие съвпада с други 

изследвания, които свързват образованието с по-голяма сексуална откритост 

и комуникативност. В същото време, данните за семейното положение и 

съжителството демонстрират, че неомъжените жени и тези, които живеят 

отделно, съобщават за по-високо сексуално желание, вероятно поради по-

голямата свобода и разнообразие в поведението. 

Това, което прави силно впечатление, е богатството от корелации между 

личностните черти на мъжа по Голямата петорка и сексуалното желание на 

жената, като някои от тях са слаби, но статистически значими. Например, 

възприеманата отвореност към опит на мъжа показва положителна връзка с 

женското желание (r=0,151; p<0,001), като медиаторният анализ показва, че 

тази връзка е частично обяснима чрез продължителността на връзката. Това 

е важен момент, който подчертава, че чертата на „отвореност“ е ценна за 
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развитието на сексуална възбуда в контекста на дълготрайни 

взаимоотношения. 

Интересно е също, че черти като невротизъм на мъжа имат отрицателен 

ефект върху сексуалното желание на жената, като моделите показват, че по-

нисък невротизъм (по-висока емоционална стабилност) е свързан с по-голямо 

желание. Това е съвместимо с теориите за емоционалната стабилност като 

важен фактор за сексуалното удовлетворение и качеството на връзката. 

Медиаторните модели са използвани ефективно и с богатство от данни: 

моделите за възприемана мъжка отвореност към опит, невротизъм, 

екстраверсия, приятност и добросъвестност ясно показват, че тези черти 

косвено и пряко влияят върху женското сексуално желание, като 

продължителността на връзката служи като важен медиатор. 

Статистическите показатели (например, R2 стойности между 7% и 8,3%) ясно 

показват, че моделите обясняват значителна част от вариацията в сексуалното 

желание, въпреки че остават и други фактори извън тях. 

Значима е и аналитиката за социално-културните различия: жените от 

Израел съобщават за по-силно сексуално желание в сравнение с тези от САЩ, 

което може да отразява културните различия в сексуалната откритост и 

ценностите. 

Друга важна част от анализа е разглеждането на променливите, 

контролирани за възрастта, образованието, семейното положение и 

съжителството. Всяка от тези групи показва устойчиви или вариращи връзки 

между личностните черти на мъжа и сексуалното желание, като особено 

ценни са моделите с медиаторен анализ. Те показват, че възприеманата 

отвореност към опит и добросъвестност са ключови фактори за стимулиране 

на сексуалната възбуда и удовлетворение. 

Общата картина, която се очертава, е, че жените в дългосрочни 

взаимоотношения ценят мъже с нисък невротизъм и висока отвореност към 
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опит, като тези черти косвено и пряко повлияват сексуалното им желание. 

Черти като приятност и екстраверсия оказват по-слабо или косвено влияние, 

като моделите за тяхната роля също са важни, особено при определени 

възрастови групи и социални условия. 

В заключение, глава 3 е отлична по своята детайлност, аналитична 

строгост и яснота в представянето на резултатите. Тя успешно потвърждава и 

доразвива хипотезите, като използва разнообразни статистически методи, 

включително корелационен анализ, медиаторни модели и R2 показатели. 

Анализът е цялостен и обхваща множество възрастови, социални и културни 

групи, което обогатява разбирането за сложната взаимовръзка между 

личностните черти и сексуалното желание в контекста на дълготрайните 

връзки. 

Тази глава предоставя солидна база за бъдещи изследвания и 

практическо приложение, като подчертава значението на възприемането на 

личностните черти като въздействащи фактори за сексуалната 

удовлетвореност и стабилност. В същото време, остава потенциал за 

разширяване, като се включат други фактори като качество на 

взаимоотношенията, социални и културни влияния, както и въздействието на 

сексуалната дисфункция и психосоциалните аспекти. 

Това е една изключително ценна и добре структурирана глава, която 

допринася значително за теоретичната и емпирична обосновка на 

дисертацията, и заслужава високата си оценка за научната си стойност и 

методологическата си строгост. 

4. ПРИНОСИ  

Дисертационният труд на Хен Рапсон Харел представлява значим и 

иновативен принос към областта на сексологията и психологията, като се 

фокусира върху важна, но недостатъчно изследвана връзка между 

личностните черти на мъжете и сексуалното желание на техните партньорки 
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при дълготрайни взаимоотношения. В следващите редове ще разгледам 

трите основни научни приноса на труда, като ще подчертая тяхната 

значимост, оригиналност и възможностите за последващи изследвания. 

Намирам за особено значими следните приноси: 

1. Изследване на корелациите между възприеманите мъжки личностни 

черти и женското сексуално желание. Този принос е особено ценен, тъй като 

фокусира вниманието върху една недостатъчно изследвана област – как 

възприятието на мъжките личностни черти влияе върху сексуалното желание 

на жените. В традиционната литература по темата често се разглеждат 

физиологичните и социалните фактори, като физиологично състояние, 

възраст или икономически статус, като ключови за сексуалното желание. 

Въпреки това, Харел намира, че възприятието на личностните черти на мъжа, 

като невротизъм, отвореност към опита, емоционална стабилност и 

добросъвестност, имат пряка връзка със сексуалното желание на жените. 

Констатациите, които показват, че високите нива на невротизъм и ниски на 

отвореност към опита корелират с по-ниско сексуално желание, а 

противоположните черти – с по-високо желание, предоставят нови 

перспективи за разбиране на личностната динамика във връзките. Този 

аспект не само разширява научната картография на факторите, влияещи 

върху сексуалното желание, но и предлага практически насоки за 

подобряване на интимните взаимоотношения чрез по-добро разбиране и 

управление на личностните черти. 

2. Вторият значим принос е установяването на ролята на социалните и 

демографските фактори като модериращи променливи в отношенията 

между мъжките личностни черти и сексуалното желание. Чрез анализ на 

фактори като възраст, образование, семейно положение, продължителност 

на връзката и живеене заедно или отделно, Харел демонстрира, че връзката 

между личностните черти и сексуалното желание е динамична и 
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контекстуално зависима. Особено важен е медиаторният ефект на 

продължителността на връзката, който разкрива, че с времето възприятието 

на мъжките личностни черти и тяхната връзка със сексуалното желание се 

променя. Този извод е от съществено значение, тъй като подчертава 

необходимостта от интердисциплинарен подход при изследването на 

сексуалността и личностната динамика, както и ролята на социалните 

контексти за разбиране на интимните процеси. Това откритие отваря 

възможности за бъдещи изследвания върху това как различните социални 

фактори могат да модифицират или укрепват връзката между личностните 

характеристики и сексуалното желание. 

3. Третият принос е свързан с анализ на това как възрастта и 

личностните черти влияят върху промените в сексуалното желание през 

различните етапи на живота. Харел установява, че възрастта има отрицателен 

пряк и косвен ефект върху сексуалното желание, като това е опосредствано от 

продължителността на връзката. Освен това, открива, че жените, чиито 

партньори демонстрират емоционална стабилност и отвореност към опита, 

запазват високи нива на желание независимо от възрастта. Този аспект е 

особено ценен, тъй като предоставя динамична и комплексна картина за това 

как личностните характеристики могат да служат като буфери срещу 

възрастовите отклонения в сексуалното желание. Тази иновативна 

интерпретация има важно практически значение за терапевти и 

специалисти, работещи с възрастни двойки, като подчертава ролята на 

личностните черти и качеството на връзката за поддържане на сексуалната 

активност и удовлетвореност през целия живот. 

Научните приноси на Харел представляват значим напредък в 

разбирането на сложната взаимовръзка между личност, социален контекст и 

сексуалност при дългосрочните връзки. Те разширяват съществуващата 

научна рамка чрез внимателно емпирично изследване на въпроса и 
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предоставят практически насоки за подобряване на сексуалното 

удовлетворение и интимните взаимоотношения. Този труд носи потенциал 

да стимулира бъдещи изследвания, които да доразвият и приложат 

откритията в клиничната практика и социалната политика, като по този 

начин допринасят за по-задълбочено разбиране и подкрепа на сексуалното 

здраве в обществото. 

5. ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

1. Темата, която е избрана за дисертацията, е важна и има голямо 

значение за практиката. Този труд има възможност да провокира бъдещи 

изследвания, които да развият и внедрят откритията в консултативната 

психология и психология на сексуалността, като по този начин спомогнат за 

по-добро разбиране и подкрепа на сексуалното здраве на обществото. 

2. Трудът е написан в съответствие с изискванията за подобен тип научни 

разработки, а анализът и обработката на събраните данни са извършени 

прецизно и отговорно. 

3. Не е открито плагиатство. Текстът е оригинален и съответства на 

стандартите на APA стил. 

4. Авторефератът точно следва съдържанието на дисертацията и ясно 

представя целите, резултатите и анализа на изследването. 

5. По темата на дисертацията са налични самостоятелни публикации, 

които са свързани с разглежданите научни въпроси. 

Тези аргументи са основание убедено да гласувам положително и 

да предложа на членовете на уважаемото научно жури да присъди 

образователната и научна степен „доктор“ на Хен Рапсон Харел в област 

на висше образование: Социални, стопански и правни науки, 

професионално направление 3.2. Психология, научна специалност 

„Педагогическа и възрастова психология“. 
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REVIEW 
On the dissertation: 

The correlation between the Big 5 personality traits of the man and the sexual 
desire of his female partner in long-term relationships 

 
With author: Chen Rapson Harel – PhD student 

in the Department of Psychology, doctoral program "Pedagogical and Age 
Psychology" 

at the Faculty of Philosophy –South-West University “Neofit Rilski” 
 

1. GENERAL OVERVIEW OF THE PROCEDURE AND THE DOCTORAL 

STUDENT 

The procedure and the submitted set of materials comply fully with the 

requirements of the Bulgarian Act for the Development of the Academic Staff in 

the Republic of Bulgaria, its Implementing Regulations, as well as the Regulations 

for the Development of the Academic Staff at South-West University “Neofit 

Rilski”. Chen Rapson Harel has fulfilled all activities outlined in her individual 

doctoral plan and has been duly deregistered with the right to defense. 

 

2. RELEVANCE OF THE PROBLEM 

Chen Rapson Harel’s doctoral dissertation, which examines the association 

between the Big Five personality traits and women’s sexual desire in long-term 

romantic relationships, is highly relevant and significant to contemporary 

psychological and sexological research. Within the context of the growing 

recognition of individual differences as a critical factor in intimate relationships, 

this study offers valuable insights into the ways in which a male partner’s 

personality characteristics may shape and influence his partner’s sexual desire and 

overall sexual satisfaction. 
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The dissertation not only advances theoretical understanding in the 

psychology of sexuality but also demonstrates substantial practical relevance. Its 

findings have direct implications for clinical practice, particularly in the field of 

couples and sex therapy, where they may inform interventions aimed at enhancing 

communication, intimacy, and relationship satisfaction in long-term partnerships. 

The topical relevance of the research, combined with its potential to contribute 

meaningfully to the improvement of intimate relationship quality, positions 

Harel’s dissertation as a timely and important scholarly contribution. 

3. CHARACTERISTICS OF THE DISSERTATION DEVELOPMENT 

Harel’s dissertation constitutes a comprehensive and systematically 

conducted investigation into the relationship between men’s personality traits, as 

conceptualized by the Big Five model, and their wives’ sexual desire within long-

term romantic relationships. The author succeeds in integrating established 

theoretical perspectives with rigorous empirical analysis, resulting in a scholarly 

work that represents a valuable contribution to contemporary psychological 

literature in the field of sexuality and intimate relationships. The substantial scope 

of the dissertation—212 pages, including 30 tables and 7 figures—together with the 

extensive body of referenced literature (345 sources), attests to its academic 

seriousness, methodological rigor, and scientific depth. 

The overall structure of the dissertation—comprising an introduction, three 

substantive chapters, a discussion, conclusions, and applied implications—

facilitates clarity and coherence while reflecting a logical and well-sequenced 

research design. In its entirety, the dissertation offers meaningful scientific 

contributions with clear implications for therapeutic practice, particularly in 

enhancing intimate communication and sexual satisfaction in long-term 

partnerships. Harel effectively balances theoretical substantiation with practical 

applicability, thereby positioning the study as a significant contribution to the 

psychology of sexuality and interpersonal relationships. 
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Harel’s dissertation further provides an extensive and systematic review of 

current theoretical and empirical research concerning the Big Five personality traits 

and their associations with sexual desire, interpersonal attraction, and behavior in 

long-term relationships. This literature review is exceptionally rich, well organized, 

and clearly articulated. The author skillfully integrates diverse domains of 

psychological research—including personality theory, cultural and gender 

differences, and the dynamics of love and sexuality—thereby establishing a robust 

conceptual foundation for the empirical analyses that follow. 

Particularly noteworthy is the detailed examination of the relationships 

between individual Big Five traits and various dimensions of sexual desire, with 

careful consideration of individual, interpersonal, and cultural determinants. Harel 

underscores the central role of personality models in elucidating the complex 

nature of sexual attraction and behavior in enduring romantic relationships. The 

incorporation of cross-cultural comparisons and gender-related psychological 

differences further enriches the analysis and strengthens the argument for the 

relevance of personality traits in the context of intimate partnerships. 

The summary of the first chapter clearly and convincingly establishes the 

need for quantitative research linking personality traits to female sexual desire 

within long-term relationships, thereby laying a solid conceptual groundwork for 

subsequent empirical inquiry. Overall, Chapter 1 represents an exemplary 

literature review that not only systematizes existing knowledge but also effectively 

motivates further research, demonstrating a nuanced understanding of the 

multifaceted interplay between human sexuality and personality within 

interpersonal contexts. 

The chapter devoted to the research design offers a comprehensive and 

methodologically sound exposition of the empirical framework underlying the 

study, which examines the associations between men’s Big Five personality traits 

and their wives’ sexual desire in long-term relationships. This chapter is pivotal, as 
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it provides a robust scientific foundation for the analyses and interpretations that 

follow, while clearly demonstrating methodological rigor and conceptual clarity. 

The structure of the chapter is logical and well organized, beginning with a 

justification of the quantitative, cross-sectional research design, which is 

appropriate for examining correlational relationships among the variables of 

interest. The rationale for selecting this design is well grounded in the existing 

literature, lending additional credibility and validity to the methodological 

approach. 

The research aims and objectives are articulated with precision and clarity, 

encompassing both the general associations between personality traits and sexual 

desire and their differentiation across age groups. These objectives are firmly 

rooted in established empirical findings, reflecting the author’s strong theoretical 

preparation and awareness of current scholarly debates. The research questions 

and hypotheses are closely aligned with these objectives and are formulated in a 

clear, specific, and empirically testable manner. The hypothesized negative 

association between neuroticism and sexual desire, alongside the anticipated 

positive relationships with other personality traits, is particularly compelling, as it 

allows for both hypothesis confirmation and the identification of novel interaction 

patterns between personality and sexual behavior. The inclusion of age as a 

moderating and mediating factor represents a contemporary and methodologically 

sophisticated feature of the study. 

The sample, comprising 1,797 women from multiple countries, is large and 

diverse, thereby enhancing the external validity of the findings. Nevertheless, the 

predominance of participants from Israel and the United States may limit the 

generalizability of certain cross-cultural comparisons, a limitation that is 

appropriately acknowledged. The detailed presentation of sociodemographic 

characteristics—including age, relationship duration, marital status, and 
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educational level—provides a clear and informative profile of the study population 

and supports nuanced subgroup analyses. 

The research instruments are carefully selected, thoroughly described, and 

psychometrically sound. The use of the Big Five Inventory (BFI) represents a 

standard and reliable approach within personality research, with reported internal 

consistency coefficients (Cronbach’s alpha ranging from 0.807 to 0.861) indicating 

high reliability. The Sexual Desire Inventory (SDI-2) is likewise an appropriate and 

validated measure, demonstrating excellent internal consistency (α = 0.884). The 

detailed reporting of reliability and validity indices—including Cronbach’s alpha, 

Omega coefficients, and average inter-item correlations—further strengthens the 

methodological integrity of the study. 

The data collection procedure is described with sufficient detail to allow for 

an assessment of objectivity and methodological transparency. The use of online 

platforms such as Google Forms and Amazon Mechanical Turk is appropriate for 

obtaining large, international samples, and ethical considerations—including 

informed consent and confidentiality—are adequately addressed. 

The analytical strategy is presented with clarity and technical precision. The 

use of SPSS and JASP for descriptive statistics, correlational analyses, regression 

models, and mediation analyses is well aligned with the study’s objectives. The 

inclusion of mediation analyses employing bootstrapping techniques is 

particularly noteworthy, as it enables a more nuanced understanding of the 

mechanisms through which age, relationship duration, and personality traits 

interact to influence sexual desire. 

 

Overall, this chapter demonstrates a high level of methodological rigor and 

clarity, employing contemporary and reliable analytical tools. While the discussion 

of potential limitations—particularly those related to cultural variability and 

subjective perceptions—could be expanded, the chapter nonetheless provides a 
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solid empirical foundation for the interpretation of results. In sum, Chapter 2 is 

exceptionally well constructed, balanced, and scientifically robust, serving as a 

cornerstone of the dissertation. 

The third chapter presents a comprehensive and detailed analysis of the 

empirical findings, focusing on the correlational and mediating relationships 

between men’s Big Five personality traits—neuroticism, openness to experience, 

agreeableness, conscientiousness, and extraversion—and their partners’ sexual 

desire in long-term relationships. The chapter is well structured, rich in statistical 

detail, and effectively fulfills its role in empirically substantiating the theoretical 

propositions advanced in the preceding chapters. 

Descriptive analyses indicate that the women in the sample reported a 

moderate level of sexual desire toward their partners (M = 4.98, SD = 1.46), 

perceiving them primarily as conscientious and agreeable—findings that are 

consistent with prevailing theoretical models emphasizing the importance of these 

traits in long-term relationship functioning. Low levels of perceived emotional 

instability (M = 2.60) further contribute to the psychological profile of the male 

partners. 

The section addressing sociodemographic differentiation highlights several 

important findings. A positive correlation between women’s age and relationship 

duration (r = 0.425, p < 0.001) reflects well-established social patterns, while the 

observed decline in sexual desire with age (r = −0.199, p < 0.001) aligns with existing 

literature on age-related changes in libido. Mediation analyses using bootstrapping 

procedures (5,000 resamples) reveal that age exerts both direct and indirect effects 

on sexual desire, with relationship duration serving as a significant mediator. 

These findings underscore the complexity of the interactions among personality, 

age, and relational dynamics. 

Socioeconomic analyses indicate that higher educational attainment is 

associated with increased sexual desire, consistent with prior research linking 
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education to sexual openness and social engagement. Additionally, unmarried 

women and those not cohabiting with their partners reported higher levels of 

sexual desire, a pattern that may reflect greater autonomy and behavioral 

variability. 

The analyses reveal a rich network of statistically significant—albeit modest—

associations between men’s personality traits and women’s sexual desire. Notably, 

perceived openness to experience is positively associated with sexual desire (r = 

0.151, p < 0.001), with mediation analyses indicating that this relationship is 

partially explained by relationship duration. Conversely, higher levels of male 

neuroticism are associated with lower levels of female sexual desire, supporting 

theoretical models that emphasize emotional stability as a key determinant of 

sexual satisfaction and relational quality. 

Mediation models for all five personality traits demonstrate both direct and 

indirect effects on sexual desire, with relationship duration consistently emerging 

as a significant mediating variable. Explained variance values (R² ranging from 7% 

to 8.3%) indicate that the models account for a meaningful proportion of variability 

in sexual desire, while also acknowledging the influence of additional unmeasured 

factors. 

Cross-cultural analyses further reveal that Israeli women report higher levels 

of sexual desire than their American counterparts, suggesting culturally specific 

norms and values related to sexuality and intimacy. Controlled analyses 

accounting for age, education, marital status, and cohabitation confirm the 

robustness of the observed relationships, with openness to experience and 

conscientiousness emerging as particularly influential traits across multiple 

contexts. 

Taken together, the findings suggest that women in long-term relationships 

tend to report higher sexual desire toward partners who are emotionally stable and 

open to experience, with agreeableness and extraversion exerting weaker or more 
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indirect effects. These patterns vary across age groups and sociocultural contexts, 

highlighting the multifaceted nature of sexual desire. 

In conclusion, Chapter 3 is exemplary in its analytical depth, methodological 

rigor, and clarity of presentation. It effectively tests and extends the study’s 

hypotheses through sophisticated statistical techniques, including correlational 

analyses, mediation models, and variance estimation. The chapter offers a 

comprehensive and nuanced understanding of the complex relationships between 

personality traits and sexual desire in long-term relationships, thereby providing a 

strong empirical basis for future research and practical applications. Overall, this 

chapter represents a highly valuable and scientifically robust contribution to the 

dissertation and merits strong scholarly commendation. 

 

4. CONTRIBUTIONS 

Harel’s dissertation constitutes a substantial and innovative contribution to 

the fields of psychology and sexology by addressing a theoretically important yet 

empirically underexplored topic: the relationship between men’s personality traits 

and their partners’ sexual desire within long-term romantic relationships. The 

study advances current scholarship by integrating personality psychology with the 

study of sexuality and intimate relationships. The following section outlines the 

three principal scientific contributions of the dissertation, highlighting their 

originality, theoretical significance, and potential to inform future research. 

The first major contribution lies in the systematic examination of how 

women’s perceptions of their male partners’ personality traits are associated with 

their own sexual desire. This focus addresses a notable gap in the existing 

literature, which has traditionally emphasized physiological, biological, or socio-

economic determinants of sexual desire, such as age, hormonal status, or material 

conditions. Harel’s findings demonstrate that perceived male personality 

characteristics—including neuroticism, emotional stability, openness to 
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experience, and conscientiousness—are directly and meaningfully related to 

women’s sexual desire. 

In particular, the results indicate that higher levels of perceived neuroticism 

and lower levels of openness to experience are associated with reduced sexual 

desire, whereas emotional stability and openness are linked to heightened desire. 

These findings offer a novel conceptual lens for understanding sexual motivation 

in long-term relationships and significantly broaden the range of psychological 

factors recognized as influential in sexual desire. Beyond their theoretical 

importance, these insights also carry practical implications, suggesting that greater 

awareness and regulation of personality-related behaviors may contribute to 

improved sexual intimacy and relationship satisfaction. 

The second key contribution of the dissertation is the identification of social 

and demographic variables as moderating and mediating factors in the 

relationship between male personality traits and women’s sexual desire. By 

systematically examining variables such as age, educational level, marital status, 

relationship duration, and cohabitation status, Harel demonstrates that the 

association between personality traits and sexual desire is neither static nor 

universal, but rather context-dependent and dynamic. 

Of particular theoretical and empirical importance is the mediating role of 

relationship duration, which reveals that the influence of perceived personality 

traits on sexual desire evolves over time. This finding underscores the necessity of 

adopting an interdisciplinary perspective that integrates personality psychology 

with social, developmental, and relational frameworks. Moreover, it opens 

promising avenues for future research aimed at exploring how broader social and 

relational contexts may amplify, attenuate, or transform the effects of personality 

characteristics on sexual desire. 

The third major contribution pertains to the life-course analysis of sexual 

desire, specifically examining how age and personality traits interact to shape 



page 10of 11 
 

changes in sexual desire over time. Harel’s findings indicate that age exerts both 

direct and indirect negative effects on sexual desire, with relationship duration 

serving as a key mediating variable. Importantly, the results also show that women 

whose partners exhibit higher levels of emotional stability and openness to 

experience tend to maintain elevated levels of sexual desire across different age 

groups. 

This contribution is particularly valuable in that it offers a dynamic and 

nuanced understanding of sexual desire across the lifespan, highlighting the 

protective or buffering role of certain personality traits against age-related declines 

in sexual interest. The innovative integration of personality and developmental 

perspectives has significant practical implications for clinicians and therapists 

working with middle-aged and older couples, emphasizing the importance of 

personality dynamics and relational quality in sustaining sexual satisfaction and 

intimacy throughout the life course. 

In summary, Harel’s dissertation makes a set of meaningful and original 

scientific contributions that substantially enhance understanding of the complex 

interplay between personality traits, social context, and sexual desire in long-term 

relationships. Through rigorous empirical analysis, the study extends existing 

theoretical frameworks while simultaneously offering practical guidance for 

clinical practice. The findings have strong potential to stimulate further research 

and to inform interventions, clinical approaches, and potentially social policies 

aimed at promoting sexual health, relationship quality, and overall well-being. 

 

5. CONCLUSION 

The topic selected for the dissertation is of substantial scientific and practical 

significance. The study demonstrates strong potential to stimulate further research 

and to inform applied work in counseling psychology and the psychology of 
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sexuality, thereby contributing to a deeper understanding and more effective 

support of sexual health at the societal level. 

The dissertation has been prepared in full accordance with the established 

requirements for scholarly research of this type. The collection, analysis, and 

interpretation of the empirical data have been conducted with a high degree of 

precision, methodological rigor, and academic responsibility. 

No evidence of plagiarism has been identified. The dissertation represents an 

original scholarly work and fully complies with the standards and citation 

requirements of the American Psychological Association (APA). 

The abstract accurately reflects the content of the dissertation and provides a 

clear and concise presentation of the research objectives, methodology, results, and 

analytical conclusions. 

The author has produced independent scientific publications directly related 

to the topic of the dissertation, which further attest to the relevance and scholarly 

merit of the research. 

Based on the above considerations, I vote in favor of the successful defense 

of the dissertation and respectfully recommend that the esteemed members of 

the scientific jury confer upon Chen Rapson Harel the educational and scientific 

degree of Doctor in the field of Higher Education: Social, Economic and Legal 

Sciences, professional field 3.2. Psychology, scientific specialty Pedagogical and 

Age Psychology. 

 

 

Date: …………………     Reviewer: ……………………. 

/Assoc. Prof. B. Yordanova, PhD/ 
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